

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA NOCHE

El Liberal en Murcia

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DE LEVANTE
SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Preparativos de lucha

Se va acercando la fecha en que se han de celebrar las elecciones municipales, que atraerán el interés por la actividad de defensa que los partidos de la izquierda tienen que adoptar...

Entre los beneficios que el país deberá al partido conservador, noblemente hay que declarar, figura el haber pasado a la mesa electoral...

En Murcia, donde se llegaba como en tantas otras poblaciones, por el ideal sagrado de las composiciones, con menoscabo del significado y valor del voto, comienzan ya a notarse los efectos de esa obligación y necesario de portar.

Los republicanos bastante tiempo retrasados, han sido los primeros en fijar clara y públicamente su actitud, que, como queda dicho en sus anteriores manifestaciones, será de lucha en favor de su propia causa...

Los partidos liberales, tan obligados en este caso a dar ejemplo de entusiasmo y vitalidad, fijarán bien pronto la norma de su conducta, que puede anticiparse será la de ir en las mejores condiciones a la lucha...

Por su parte, los conservadores con sus propias fuerzas, sin alianza que más que su pregonada voluntad les impide la voluntad de los contrarios, acudirán a la lucha con toda la decisión que los obligan las circunstancias...

Las próximas elecciones municipales serán, pues, como antes decíamos, de lucha enlazada.

Puede juzgarse de la cuestión en su aspecto general teniendo en cuenta que en Murcia, capital de las menas anarcoides desde hace algún tiempo para estas batallas, han estado ya los primeros toques de llamada y sus voces más vigorosas y adelantadas han salido de las filas republicanas.

CARTAGENA

Reporte de premios
En el salón del palacio municipal, se verificará el próximo domingo a las diez de su mañana y con gran solemnidad, el reporte de premios a los alumnos de las clases de la Enseñanza Naval elemental, establecida por la Junta provincial de la Liga Marítima.

De esta fiesta, a la que hemos sido atentamente invitados por el presidente de dicha Junta, D. Luis Angosto y Lapizburá, daremos detallada cuenta a nuestros lectores.

Función religiosa
A las diez de la mañana de hoy, con motivo de ser la festividad de Santa Catalina, se ha celebrado en la antigua iglesia de los Cuatro Santos, la tradicional función religiosa, costada desde el año de 1895 por el Ayuntamiento.

La Cruz Roja
La Comisión departamental de la Cruz Roja, prepara lucidas fiestas para el día 8 del próximo Diciembre, festividad de su patrona la Purísima Concepción.

A su debido tiempo anunciaremos el detalle de dichas fiestas.

Nombramiento
Ha sido nombrado practicante de la Ambulancia de la Cruz Roja, don Julio Esteban.

Demote
Ha ingresado en el Sanatorio del barrio de Peral, la joven de 18 años Trinidad Ojeda Martínez, natural de Librilla, la que, al parecer, tiene alteradas sus facultades mentales.

Contrariedades amorosas parece que han puesto a la desgraciada joven en el indio estado.

De Marina

En el tron correo de ayer salió para Ferrol, donde ha sido destinado, el teniente coronel de infantería de Marina D. Antonio de la Rosa, siendo depositado en el andén de la estación férrea, por los jefes y oficiales pertenecientes al regimiento de dicho cuerpo, de guarnición en este Apostadero, y buen número de amigos particulares.

Desde Ferrol ha sido trasladado al primer batallón del regimiento de infantería de Marina, de guarnición en este Apostadero, el teniente coronel de dicho cuerpo D. José Garba. 25 Noviembre.

CRONICA

EL REGIDOR PERPETUO

Alto, noble y bravo arte de Castilla, que tiene el mismo encanto fuerte que sus campos y sus ciudades, sus estatuas y sus palacios Arte de linaje del Greco ó de Ribera, y de imagen tallada por Juan de Juni ó por Gregorio Hernández. Es, como el vino, más sabroso y precioso cuanto más pasa el tiempo en las edres que lo guardan.

Todos los loores y todas las loas para la poesía de Castilla, que tiene monumentos de letras, así como tiene monumentos de granito. Hágase allí las farándulas extrañas, estradas para divertimento del duque de Bergaña, y farasas del tablado de Tabarín; hagan plaza y despojen, que el carro de Tospis, que aquí tiene fin de su viático, es el propio de Lope de Rueda, y de Gil de Vicente, y de Bartolomé de Torres Naharro.

En estos días de vacaciones y angustias nacionales, crea nuestro ambiente todo recuerdo de este arte y de esa vida, como aire frío y sano de la serranía de Guadarrama. Estas noches, el viejo coral de la plaza de Santa Ana tiene para los españoles tal valor como el guardajeyas de la catedral de Toledo, donde se conserva el San Francisco, de Alonso Cano, y como ese oscurán del Museo del Prado, que custodió en su recinto ese cuadro que Lucas Jordán llama la Teología de la Pintura, y es por todos conocido como el de las «Malinas». Estas noches, los buenos jersísimos que, como mejor sustentados y más continuos amigos de la corte, solían holgar, juntamente con ciertos clérigos privilegiados, en la claraboya de los frailes, podrían volver a regodearse gustando las más altas delicias del espíritu, ante la más admirable trama que surgió del ingenio de Madrid, que se llamaba D. Pedro Calderón de la Barca.

Bamas y menestrales, duques y plebeos, deitas y ministriles, pueden inclinar sus frentes otra vez ante la magna grandeza de «El alcalde de Zalamea». El viejo regidor extremeño elama todas las noches en el escenario del teatro Español. Su noble romance, su voz de varón fuerte y justo, truena con los «offspring» resaca de las grandes figuras de la tragedia griega. Y su imagen admirable muestra con tan alto prestigio como los hombres a quienes Shakespeare daba vida en mundos de poema. No tienen Edipo ni el Rey Lear estatua menor que el férreo Pedro Crespo.

El genio de Borrás y el arte insigne de Carmen Cobeña redviven los personajes principales del gran drama español. Fusan, por muchas que sean, han de ser las alabanzas que se les tributen. Ellos urden todas las noches una corona con ramas de roble secular. Roble que vale por el oro más fino de las claras arenas de los ríos de España.

Sea los tiempos que corren hora de una época de desahuciamiento intelectual y artístico. De unos días en que el más burdo país, con venir de más allá de la frontera, quiere guardar pareja con el más rico veller de nuestros tejedores. Y en estos tiempos, el gesto y la palabra de Pedro

Crespo tienen visiones y rugidos de apocalipsis.

La pasión, la ternura, las más puras devociones junto a los impulsos más brutales, y, ensañándose sobre todo ello el más recto espíritu de justicia y razón, deslumbran los ojos de nuestra alma ante las figuras de tal restable, al mismo tiempo que allí, en el fondo del sereno cuadro, asoman Chispay su soldado, con la castiza nota de la jacaera desvergonzada.

Sobre el solar del viejo convento de Santa Ana hizo una plaza, y en su centro colocó la estatua del César Carlos V. Después, donde estaba la imagen del emperador, pasó la de D. Pedro Calderón de la Barca. No fué vana mudanza. El César Carlos V hizo un imperio, del que no queda nada. Y ha ahí mismo, más perdurable que el mármol mismo de su imagen, D. Pedro Calderón mira porpetuarse a través de los siglos lo que él creó, y reina eternamente desde su trono de poeta.

Pedro de Répido.

EN FAVOR DE UN PERIODISTA

LA FUNCION BENEFICA

Ha quedado abierto el despacho de localidades para la función del lunes en la tequilla del teatro.

Había hecho algunos encargos, de los cuales han sido ya recogidos varios y los restantes pueden ser recogidos y se ruega que se haga así, para facilitar el despacho de billetes y poder ir completando a los que desean determinadas localidades.

Dado luego, como ayer dijimos, los abonaos podrá disponer de sus localidades hasta el mismo lunes a las diez.

La nota de precios es la siguiente: Plateas y palcos principales, 12'00 pesetas.

- Escaños plateas, 10.
I. principales, 10.
Palcos segundos, 7.
I. terceros, 5.
Butacas de patio y anfiteatro plateas, 2.
I. anfiteatro 1.ª fila 1.ª, 1'75.
I. d. d. 2.ª, 3.ª y 4.ª, 1'25.
Balcones de anfiteatro 2.ª, 1.
I. de palcos, 0'75.
Entrada a localidad, 0'50.
I. de palcos, 0'50.

LA GLORIA

Como Zerrilla en Granada, Teodoro Llorente ha sido bendecido en Valencia. Al trono del poeta se han arrojado coronas; a sus oídos se han arrojado flores; a sus oídos ha llegado el clamor de las multitudes que aplaudían.

Y el alma del viejo venerable, aquella su alma delgada que con tanta galanura supo cantar los amores, debió temblar de emoción ante el entusiasmo.

«La gloria! Si, la gloria. Llorente, en su larga vida de trabajo, ha logrado escalar las altas cimas reservadas a los ejercicios. Su musa no ha tenido valentías épicas, arranques heroicos, bizarras arrebataciones. Nada que haya leído sus versos admirables, habrá sentido la intensa vibración de la epopeya; pero su alma se conmovió, porque Llorente era el cantor del héroe y sus canciones, de una ternura, de una delicadeza insalvables, hablaban del amor. Por eso tienen los versos de Llorente un encanto tan sugestivo y un tan agradable aroma de flores lozanas.

«Poeta que profunde
Vientos de un vago bien el dulce anhelo,
rinda el alma al amor...»

Betrán de Llorente, como fueron en los de Quintana y de Zerrilla, otros dos triunfadores que vieron coronadas sus frentes por la simbólica rama de laurel, va todo un ejército inmenso de hombres, que sueña con la gloria. Ma eso avanza hacia el ideal, unos caen, otros desfallecen; la falta de fe hace retroceder a muchos; llegan muy pocos.

«La gloria! Alge así come un sueño fantástico y delirante; la carrera triunfal por un jardín llano de flores; el entusiasmo ruidoso de las multitudes; el esplendor magnífico de un día de sol, de un día de grandezas...»

El poeta valenciano ha subido a la región elevada de los excelsos. Su espíritu sereno y tranquilo de patriarca, sembró bendiciones desde la sombra, abarcando su larga vida de trabajo y de triunfos. Ha vibrado en sus oídos el vocerío estruendoso de las gentes que lo aclamaban; ha ocupado un trono de flores y por su cerebro

bro habrá cruzado la ráfaga embriagadora de la gloria, de esa gloria que tantea buscan y que tan pocos alcanzan...

Y como fué bondadoso, trabajador y noble; como pudo apartarse de las malditas sendas de rutinas, de pastos, de mezquindades; como su inteligencia tuvo alas de águila para volar muy alto y su corazón ternuras de niño para sentir muy hondo, ha visto en el ocaso de su vida que las manos carísimas del pueblo pesaban una corona de flores sobre la blancura de sus cabellos.

G. Ruiz.

DE INSTRUCCION PUBLICA
LOCALES PARA ESCUELAS

Continuamente nos quejamos del atraso en que vivimos, del mal concepto y peor juicio que tienen de nosotros las naciones, creyéndose a la cola y a un separados un tanto de la civilización moderna; pero si bien se mira, nos quejamos sin motivo, de puro vicio.

Las leyes por que nos regimos los españoles, son tan buenas y saludables como las de las francesas, inglesas ó alemanas, existiendo solamente la diferencia de que en cualquier nación se respetan y se cumplen y en España las tenemos nada más que por lujo, aunque ocurre también que muchas de ellas, la mayoría, son inaplicables; porque ¿quién se da a sí, siendo alcalde, que las ordenen la construcción de una escuela ni me mandan dinero para materiales?

Desde la poltrona del ministerio se ordena muy bien y con arreglo a los principios más elevados, sobre todo en lo que respecta a higiene, base esencialísima hacia donde se dirigen casi todas las disposiciones.

Cada nuevo ministro de Instrucción pública, poco después de jurar el cargo para revista a las reales órdenes y decretos dados por su antecesor y si es que éste no ha tardado tiempo de publicar las últimas conocidas del extranjero, muy ufano sale con una reforma indicando la innovación que han de hacer en la enseñanza ó en los locales, sin tener en cuenta que éstos no los han variado desde hace más de cien años.

Es muy cómodo y sano eso de que los locales destinados a escuelas han de ser amplios, espaciosos, llenos de aire y luz, de unas dimensiones apropiadas para que haya cincuenta niños, seis u ocho a cada uno una superficie de terreno de un metro cincuenta centímetros cuadrados; pero ¿cómo están esos edificios? ¿Qué pueblos disponen de ellos?

Profesamente con las escuelas actuales, que siendo necesario habilitar para ellas las casas particulares, procuran sus dueños alquilárselas a cualquier familia antes que a los maestros, por temor a la poca exactitud con que los Ayuntamientos pobres verifican los pagos, esdando aquellas, destaraladas y viejas que nadie quiere y en cuyas habitaciones no quejadas y oscuras no caben más allá de una docena de niños, pero que la necesidad obliga a tener treinta ó cuarenta.

Aquí mismo en Alhama hay una en idénticas condiciones que acabo de referir, con el aditamento de estar materialmente esdando, motivo de sobra fundado para que el maestro que la habita, D. Juan Sánchez Ramos, pidiese el traslado que todos los padres de familia sentamos, por tratarse de un bellísimo sujeto, honrado é inteligente y fiel cumplidor de su deber.

Para aun poder poner un caso de otro laborioso é infatigable profesor, D. Jerónimo Javaloy, que llegó a tener en un local también como los indicados, la fríolera de ciento cincuenta niños; ésa al parecer inabarcable, mas rigurosamente cierto, resultando lo que era de esperar; que enfermo y hubo de ordenarle el médico el abandono inmediato del local donde se venenaba paulatinamente.

Hasta la fecha, puede decirse que no ha habido interés por parte de nadie para modificar, ni mejorar en nada estos centros docentes de los pueblos pequeños, cuyos Ayuntamientos no disponen de medios para asuntos de tanta importancia, a pesar de todas las disposiciones habidas y por haber; y como estas cuartillas me las sugiere el caso raro de ver que en el mio, en Alhama, saliendo de la terpe rutina, con una simple reforma en el edificio de párvos, ha conseguido un magnífico local para escuelas, tengo muchísimo gusto en hacérselo público por si sirviera de estímulo a los demás.

Verdaderamente, para hacer algo, no hay cosa como tener buena voluntad. Con trescientas pesetas que había consignadas en el presupuesto, el alcalde don Miguel Martínez Vivanco, empujó la obra, grande por lo simpático, colosal por las circunstancias en que se halla la caja, exahusta, exprimida entre comisiones y deudas atrasadas, gastando, sin embargo, más de dos mil pesetas. ¿Cómo? Yo no lo sé. De su bolsillo particular, del de los amigos, de donde sea, la cuestión es que las ha sacado de alguna parte y de ello bien pueden estar orgullosos tanto él como el secretario don Francisco Fomoso, alma de la importante reforma.

En una lástima que esiga este alcalde que en tan poco tiempo deja un grato recuerdo de su paso por el Ayuntamiento, pero no queda el consuelo, pudiéndolo dar como seguro, que el edil don Diego Vivanco García, joven también, emprendedor y decidido, gran actualista de la mecánica, que ha instalado un molinete harrero movido con motor eléctrico y, posteriormente, otro de gas pobre y una máquina de aserrío, hará por la enseñanza y por el pueblo lo que le haría para sí propio.

De este modo atendiendo las autoridades locales preferentemente a la enseñanza, despiertan los pueblos del letargo inasano en que se hallan, aproximándose a la civilización y al progreso.

Ahora solo falta para que la obra del señor Martínez Vivanco tenga feliz éxito, que venga, como se dice, a inaugurarla el inspector de Instrucción primaria D. Ezequiel Ocaña Ruiz, a quien me dirijo a suplicar, ya que el edificio dispone de habitaciones para los maestros y de tres magníficas salas que pueden contener más de cincuenta alumnos cada una, que haga algo así como en las escuelas graduadas, organizando grupos que desde los párvulos vayan de un profesor en otro hasta la preparación de la segunda enseñanza.

Pero él verá lo que más convenga. Aquí se ha hecho cuanto humanamente podía hacerse; y es, que siendo la política brújula que marca el rumbo de la civilización, en los pueblos donde los partidos se odian, caminan por resbaladiza pendiente al catástrofe y en donde, como en Alhama, se estimulan, hacia el Progreso.

Roque Sánchez.

Alhama, 1909.

NUEVO TRAZADO DE BUQUES

Un gran invento, fruto del contralmirante Melville, de John H. Ma. Alpin y de George Westinghouse, acaba de hacerse público en Nueva York. Según opinión de los que lo han examinado, cambia completamente las condiciones bajo las cuales son impulsados los buques de vapor, ya tengan éstos una marcha lenta ó rápida, sean remolcadores ó yaotes, «Maurentias» ó «Breadought».

El invento significa gran aumento de rapidez en la marcha, gran disminución de espacio para las calderas y las máquinas; disminución del consumo de carbón y, por lo tanto, grandes cambios económicos en la construcción.

No es demasiado aventurado decir que el nuevo invento revolucionará por completo la construcción de las marinas del mundo, puesto que la disminución del tamaño y peso del motor propulsor, junto con aumento de rapidez, dispensa a los buques para llevar mayor armamento y cañones más pesados.

La primera nación que pasea buques de este nuevo tipo tendrá a todas las demás naciones a su disposición, porque si éstas no siguen su ejemplo deberán considerarse como inferiores.

ALICANTE

Traslado
El inspector segundo jefe de vigilancia de esta capital, don Lorenzo Aguirre, ha sido trasladado con igual cargo al Gobierno civil de Barcelona.

Para sustituirle ha sido nombrado don Eulde Ruiz.
Los vigilantes de segunda clase de este Gobierno, don Teófilo Varona y don José Ballester, han sido trasladados, respectivamente, a Valencia y Campo de Gibraltar.
A prestar sus servicios a Alicante vienen don Mariano Díez Liedó y don Salvador García Pérez.
Visita
Se encuentra en esta capital el inspector del distrito universitario, don Juan Patiño, que ha girado su visita anual a la Junta de primera enseñanza.

A Cartagena
Ha marchado a dicha población el capitán de ingenieros don José Martínez Rizo.

Conferencia
Ha visitado al gobernador civil, celebrando con el señor Moreno una detenida conferencia, el conocido político de Orihuela y presidente de aquella Cámara oficial de Comercio, don José Martínez Sánchez.

Asunto solucionado
La cuestión personal pendiente entre dos periodistas de esta localidad, ha sido solucionada felizmente por medio de un acto.

Quinteto filarmónico
Con este título ha quedado constituida una sociedad musical, con el fin de organizar una serie de conciertos clásicos en Alicante y principales poblaciones de España, bajo la dirección de don Marcos Ortiz.—25 Noviembre.

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA
OFICINAS
ESFOZ Y MINA PRAL, 1, MADRID

Table with 2 columns: Stock prices and values. Includes entries for 'BOLSA' and 'LAS ELECCIONES MUNICIPALES'.

Madrid 25 (3'30)
85'85
09'09
199'70
459'69
308'00
309'06
387 00

Las elecciones municipales

Los federales de Murcia

Por el Comité del partido federal murciano se nos remite lo siguiente: Correligionarios: Este es el último y más solemne llamamiento que os hacemos; de vuestra actitud depende que el histórico partido federal de Murcia desaparezca para siempre ó que vuelva a ser lo que fué en tiempos no lejanos, dispuesto más que nunca a laborar activamente en bien de la causa.

Ya habéis visto los tristes resultados de nuestra inercia y nuestra apatía; nuestro pequeño núcleo, pudiendo ser el más potente, se motajado despectivamente por nuestros insignificancia, y retrocesos anudados, borrados por completo de la esfera política, si no nos apresuramos rápidamente a reclamar el puesto que nos corresponde, ó a exigirlo por la fuerza si es preciso, y para ello nos basta solamente unidos, y querer es poder.

No en nombre nuestro, en el de la patria o la libertad; en el de esta patria que ha estado expuesta a una invasión extranjera; que ha estado puesta en entredicho por las naciones civilizadas; en la que se han desarrollado sucesos sangrientos como los de Barcelona y M. Lila, que la han dejado desahogada, pobre y desahogada.

No en nombre nuestro, sino en el de las libertades atropelladas por osados conculcadores del derecho; en nombre de las inocentes víctimas inmoladas por reacciones feroces; en nombre de la honra del partido; y de la dignidad personal, solicitamos vuestro concurso, preciso, urgente, necesario en estos momentos críticos para todos, en estos momentos de peligro inminente en que se borran las diferencias, se olvidan odios mezquinos, y se desprecian ruines pasiones de amor propio, y en que todos unidos como hermanos de una misma familia, nos lancamos a la lucha con el pensamiento muy alto y la nobleza en el corazón, ensarblando la bandera federal, poseídos de indomable energía y creciente entusiasmo.

Sumándonos todos los que somos, podremos laborar para merecer bien de la patria; no haciéndolo, demostraremos tibieza culpable en las ideas, y que no es verdadera sino ficticia la protesta contra los reaccionarios opresores del pueblo, los tiranos de la nación.

El sitio de la reunión es, Centro Republicano de la calle de Montijo número 3, a las diez de la mañana del día 28.
Federales murcianos, a ocupar vuestro puesto!—Murcia, 24 Noviembre 1909.—El Comité.

EL NUEVO VOLCAN

(Por telégrafo)
Noticias oficiales
Madrid 25 (9 n.)
El despacho oficial de Tenerife dice que la lava se corre hacia el norte...

BARCELONA

(Por telégrafo)
Cuestión de faldas
Barcelona 25 (12 n.)
Entre la colonia obrera de Garraf se libró una gran batalla por cuestión de faldas...

HERIDO GRAVE

(Por telégrafo)
En una riña
Madrid 25 (12 n.)
En la calle de Calatrava riñeron por antiguos sentimientos, los obreros Antonio Cabo y Antonio Herrero...

VALENCIA

(Por telégrafo)
Monederos falsos
Valencia 25 (10 n.)
En la plaza del Mercado se ha descubierto una fábrica de moneda falsa que alcanza a varios pueblos...

DESINFECTACIÓN DE LIBROS

Un periódico de higiene alemán publica una reseña sobre la desinfección de los libros en grande escala.
En el ejemplo citado tratabase de desinfectar en un sólo día de 4 000 á 5.000 tomos en una librería de equipar, en la seguridad de que el método de desinfección empleado equivaldría á la desinfección normal por medio de la formalina, empleada con igual fin en las habitaciones...

FOLLETON DE EL «LIBERAL» (72)

CAROLINA INVERNIZIO

CORAZON DE MADRE

Ella jamás le había hablado ya de aquellas cartas; pero un día que Pompeyo hizo recan la conversación sobre ellas, Flora, mirándole con ojos llenos de ingenuidad, le dijo:
«¿Cómo! ¿Aún piensas en eso?—exclamó.— ¿No me juraste un día que tu cuñada ni siquiera conocía esas cartas, y te habían engañado atribuyéndoselas?
—Sí, y te lo juro aún.
—¿Qué temas, pues? Las cartas las tengo yo y haré alguna otra tentativa para ver de descubrir á la falsa Elena Terni. Pero ten la seguridad de que no me ocuparé ya de las personas que te interesan. Sería una ingrata si de diese disgustos, cuando eres tan bueno, tan indulgente conmigo...
Pompeyo no creía en aquellas protestas... pero por qué había despertado de nuevo las sospechas de la joven? Era el medio más directo de inducir á cometer cualquiera imprudencia.
El día antes del fatal plazo, Pompeyo aprovechándose de una ausencia de su hermano, decidió pedirle una entrevista á su cuñada, para estar seguro, como le parecía, de que no le había.
Así pensando se ponía el gabán, y maquinalmente se llevó la mano á la izquierda, donde so-

durante hora y media á la acción de estos vapores.
El aparato empleado permite la desinfección de una serie de 1.000 tomos á la vez.
Todo el proceso dura, á más tardar, dos horas y media, durante cuyo tiempo puede prepararse una nueva serie para introducir en el aparato inmediatamente después de haber retirado la anterior.

El famoso Perlin

(Por telégrafo)
Sigue en Ronda
Madrid 25 (12 n.)
El norteamericano Perlin sigue en Ronda haciendo gala de sus excentricidades.
El dinero que ayer repartió á sus criados lo recogieron las autoridades y asciende á mil cuarenta monedas de oro de veinte duros y otras monedas de plata.
Es probable que intervenga en el asunto el ministro de los Estados Unidos para poner coto á las prodigalidades del yanqui y aclarar su conducta.

Melilla

(Por telégrafo)
Nuevas operaciones
Fuerzas para Nador y Zeluán
Madrid 25 (9 n.)
Desde el amanecer hasta el mediodía de hoy, han estado saliendo de Melilla fuerzas para Nador y Zeluán, donde permanecerán.
Las acompañan trescientos camellos cargados de provisiones.
Marina á Nador.—Tropas entusiasmadas
También salió esta mañana, á las once, el cuartel general, yendo al frente el general Marina, que se dirige á Nador.
La población presenció la salida de las tropas, las que van entusiasmadas.
Hasta Benibulfrur. Ansiedad
Las nuevas operaciones se realizarán sobre la región de Guelaya.
Se cree que durarán tres días.
Algunos suponen que se llegará hasta Benibulfrur.
Reina enorme ansiedad por el resultado de estas nuevas operaciones.
El levante arrolla
Madrid 25 (9'15 n.)
La noche última transcurrió sin novedad.
El fuerte viento levante obligó á los buques á abandonar el puerto.
En Chaerinas se han tenido que refugiar los buques, pues el tiempo tiende á empeorar.
Salida de un convoy
Ha salido un convoy para Faurt.
El tiempo
El tiempo amenaza lluvia, que sería de lamentable para las tropas que han salido á operar.
Fuerzas expedicionarias
Las fuerzas expedicionarias están compuestas por los cazadores de la división Tovar y una batería de montaña.
L' guarnición de Melilla salió á despedir á esta división, tocando las charangas.
Los soldados vitoreaban á España.
Las futuras operaciones
Madrid 25 (12 n.)
Aumenta la expectación por las nuevas operaciones que se avelinan en Melilla.
Las únicas noticias que hay se refieren á la concentración en Nador de importantes fuerzas.
Se cree que hasta mañana no empezarán.

En primer lugar se elevará el globo para determinar con exactitud la situación de la harika.

Noticias de Tanger

Tanger 25.
La tribu de Zemmor ha atacado á Mequinez.
Reina pánico en la guarnición.
Se han cerrado las puertas de la ciudad, disponiendo la artillería para poder rechazar cualquier golpe de mano.
Reina gran emoción.
El Maghzen prepara contingentes armados para socorrer la ciudad amenazada.
El Chaldy
Dicen de Fez que el Chaldy continúa allí.
El sultán trata de retenerle hasta que termine las negociaciones de paz en el Rif, por temer que su presencia entre las tribus pudiera crear dificultades á las gestiones.

BILLETES Y FALSIFICADORES

Los franceses van á tener un litro extraño: el de un nuevo billete de cien francos. Dice que el nuevo billete es, como obra artística, muy hermoso. Es polícromo con dos tonalidades dominantes: el azul y el rosa pálido.
Los escépticos reservan su juicio, sin duda porque no encuentran agradable el mirar á los billetes de Banco, sino cuando los tienen en sus cartepas.
El Banco de Francia espera que la difícil composición de su nuevo billete desazonará á los falsificadores, pero tal esperanza la tuvo también cuando creó el que ahora va á ser retirado de la circulación.
Y, sin embargo, según se refiere en todos los periódicos de la vecina República, un sabio muy conocido visitó al gobernador del Banco y expuso á sus miradas un billete que él había fabricado.
Como era imposible distinguirlo de los legítimos, el gobernador experimentó una emoción profunda. El falsificador que tenía ante sí no era del todo peligroso, pero como demostraba la posibilidad de la falsificación, era necesario encontrar un billete que no pudiera ser fácilmente imitado.
También se indica que, antes que el sabio, un falsificador menos desletrado, pero bastante honrado, había conseguido imitar el billete que pronto desaparecerá.
Este individuo era muy retraído, y cada año sólo emitía billetes por la suma que imperiosamente demandaban sus atenciones personales.
Se asegura que el Banco de Francia conoce el nombre de este ser original, pero pocos serán los que creen esto, á pesar de que comprendan que es preciso tratar con indulgencia á quien se contenta con un pedazo de pan cuando podría interesarse á un audez capitalista en la fabricación, lanzar de la noche á la mañana al mercado un centenar de millones en billetes de Banco, porque esta modestia es, después de todo, una forma de la virtud, aunque no seguramente la mejor.
Algunos ciudadanos franceses, hablando del próximo estreno de que van á ser espectadoras, sostienen que los billetes falsos del Banco son menos raros de lo que se cree, y que los más hábiles ojeros son incapaces de descubrirlos entre los billetes legítimos.
Mal harán nuestros vecinos en dar crédito á tal afirmación, porque si la admitieran como artículo de fe, concluirían por tener horror al papel

moneda y por decir, como Gedeón, que lo que le consuela de no poseer billetes de Banco, es la certidumbre de que así está seguro de no tenerlos falsos.

ARANJUEZ

ROBO EN EL PALACIO REAL

(Por telégrafo)
Y van tres
Madrid 25 (9'15 n.)
Comunican de Aranjuez, que en el palacio del real patrimonio se ha efectuado un robo.
Los vigilantes encontraron esta mañana un balcón abierto violentamente.
Seguidamente se hizo un minucioso reconocimiento, observándose que faltaban cuadros, sorninas y otros objetos valiosos.
Este es el tercer robo que se registra en el palacio en muy poco tiempo.
A pesar de las pesquisas practicadas ahora y en los anteriores robos ocurridos, no se ha hallado ninguna pista ni se han encontrado á los autores.
Estos robos se atribuyen á la deficiente vigilancia del interior del palacio.
El hecho es comentadísimo.

INFORMACIÓN POLÍTICA

(Por telégrafo)
Servicio telefónico
Madrid 25 (9 n.)
Hoy se ha abierto al público la estación telefónica de Alicante á Madrid y el ramal de Alicante á Alcoy.
Profesores militares
El Gobierno está decidido á colocar al de Guatemala, enviándole profesores militares de todas las armas.
Firma de Guerra
El rey firmó dos decretos de Guerra.
Uno nombrando jefe de Estado Mayor del gobierno militar de Melilla, al coronel D. Juan Piasso González, y otro nombrando jefe del Estado Mayor de la capitania general de Baleares, al coronel D. Rafael Moreno Castañeda.
El tratado con Cuba
Madrid 25 (12 n.)
La comisión de tratado comerciales ha aprobado en principio las bases á que se sujetará el convenio comercial con Cuba, señalando las materias en las cuales habrá de cederse y el cambio con otras que se pedirán al gobierno cubano.
La corte á Sevilla
Se confirma que la corte realizará su acostumbrada jornada á Sevilla.
Marchará en Marzo ó Abril, permaneciendo en la capital andaluza una temporada.
La reina en cinta
Los médicos han recomendado á la reina la conveniencia de que suspenda sus paseos á caballo á causa del estado interesante en que se encuentra.
Soldados en filas
Se ha dispuesto que los soldados que hayan cumplido tres años en el servicio activo, continúen en filas cuando los cuerpos no tengan fuerza suficiente para cubrir las plantillas señaladas en el presupuesto.
Sol y Marot
Sol y Ortega ha visitado nuevamente á Marot comunicándole impresiones sobre las luchas políticas de Barcelona é interesándole en favor de algunos encarcelados sin causa comprobada.
También solicitó el indulto de un

reo condenado á muerte á causa de los sucesos.

Moret y Gasset

Moret estuvo á última hora en el ministerio de Fomento conferenciando con Gasset y Barroso sobre sus respectivos presupuestos.
Regresó á la Presidencia.
Allí le esperaba Luque que le comunicó la salida de fuerzas para Nador.

Iglesia robada

(Por telégrafo)
El presunto autor
Soria 25 (9 n.)
Se ha cometido un robo en la iglesia de Santa María de Huerta.
Ha sido detenido el sacristán como presunto autor.

REVERTA ENTRE VECINOS

(Por telégrafo)
Aprovechamientos de aguas
Madrid 25 (10 n.)
En Barco de Valdeorras se promovió una reyerta entre los vecinos de cuatro pueblos pertenecientes al Ayuntamiento de Peñin sobre aprovechamientos forestales.
Resultaron un muerto y dos heridos.
Se han detenido á trece y se ha ordenado la detención de otros veintidós.

LAS MINAS DE MARRUECOS

(Por telégrafo)
Conferencias suspendidas
Madrid 25 (12 n.)
Se han suspendido las conferencias que celebraban en París los delegados de Inglaterra, Francia, Alemania y España, para la redacción del reglamento de las minas de Marruecos.
Se dice que el desacuerdo obedece á que Inglaterra sostiene que la situación privilegiada en que se coloque el Sindicato internacional, no alcance á la zona de territorio comprendida entre el paralelo 33 y la costa norte marroquí.
Las conferencias se reanudarán á últimos de Diciembre ó primeros de Enero.

EL PRESUPUESTO ALEMÁN

El diario berlinés la Gazette de la Alemania del Norte, órgano oficial, ha publicado algunos interesantes detalles del proyecto de presupuesto imperial para 1910, que será sometido al Reichstag para fin de año.
Ascenderán los gastos á 2 660 millones, dedicándose de ellos 2 312 á los gastos permanentes y 348 á los gastos únicos.
Los gastos de Guerra y Marina han sido fijados del modo siguiente:
Guerra.—Gastos ordinarios, 709 millones 237.910 marcos. Y 75 721.384 de extraordinarios. Presupuesto extraordinario, 22 499.100.
Marina.—Gastos ordinarios, 158 millones 071.247 marcos, más 171 millones 747.874 de extraordinarios. Presupuesto extraordinario, 113 millones 321.469.
Se elevan, pues, los gastos en total á marcos 807.458.349 para Guerra, y 443.140.580 para Marina.
Los ingresos por Aduanas é impuestos se calculan en 1 440 millones de marcos; los de Correos y Telégrafos, 698 millones, y los obtenidos en forma de contribuciones matriculadas de los Estados, á 228 millones.
Para gastos extraordinarios se dedican 206 millones, de los que 22 son para atenciones militares y 113 para Marina.

De esas cifras aparece que á las atenciones de la defensa nacional se aplicarán 42 millones menos que el año anterior.

LOS ESPARTOS DE JUMILLA

No solo en defensa de los de aquel pueblo, sino de todos los que se producen en el interior del reino, se encaminan las gestiones comenzadas por el actual alcalde de Jumilla don Pedro Aznar Gómez.
Como prólogo de la campaña que sin duda prepara, aquella autoridad ha dirigido al director de este periódico un atento E. L. M., en el que le ruega é interesa solicite del jefe del Gobierno, del ministro de Fomento, de la Junta de Reformas de Aranceles y Valoraciones, Dirección general del ramo de montes y demás autoridades, se imponga un gravamen é impuesto de doce pesetas cuando menos, por cada quintal métrico de esparto que se introduzca del extranjero, principalmente de Argel, puesto que los mismos causan la ruina y depreciación de nuestro producto nacional, á pesar de ser éste de superior calidad á los extranjeros.
Por nuestra parte acogemos gustoso este primer eco que hasta nosotros llega, sin perjuicio de dedicar más detenida atención al asunto.

DE SANTIAGO

(Por telégrafo)
Clausura de la Exposición
Santiago 25 (8 n.)
El miércoles se celebrará la clausura de la Exposición con asistencia de González Besada, al cual se dará un banquete.

MUERTO DE HAMBRE

(Por telégrafo)
La miseria
Madrid 25 (12 n.)
En la barriada de las Ventas y bajo el puente de hierro ha aparecido el cadáver de Federico Amo, de 28 años de edad.
El desgraciado ha muerto de hambre y frío.

DEL FERROL

(Por telégrafo)
El acorazado «España»
Ferrol 25 (10 n.)
Se ha terminado la grada donde se construirá el acorazado «España».
El día de Diciembre se colocará la quilla.
Vendrá Concez.
Al acto se le dará gran solemnidad.

EL LIBERAL en Murcia

Se halla de venta, además de todos los puntos conocidos de la Región:
En Madrid: Kiosko de Maucoi, plaza de Colón, y en la Administración de EL LIBERAL de aquella capital.
En Valencia: Kiosko Moderno, plaza de Emilio Castelar, frente al estanco.
En Sevilla: en la Administración de EL LIBERAL.
En Barcelona: Kiosko de «La Saeta» Rambla del Centro, y en la Administración de EL LIBERAL de aquella capital.
En Granada: en la Administración de «El Defensor» de Granada.
En Bilbao: en la Administración de EL LIBERAL.
En La Escañola: estación de empalme para Valencia y Alicante, Matías García García.
En Vitoria: Manuel Ruedas Buendía.
En la Administración de EL LIBERAL en Murcia, se hallan de venta EL LIBERAL en Barcelona, Bilbao y Sevilla, al precio corriente de 5 céntimos.

lía llevar la cartera.
Pero el bolsillo interior estaba vacío.
La sangre afluía al cerebro.
Recordaba que la tenía allí la noche anterior: ¿dónde la había puesto?
Fiebrilmente registró todos los rincones del aposento; inútil.
Tiró con violencia del cordón de la campanilla; apareció el ayuda de cámara, un fielísimo criado que le servía hacía veinte años.
—¿Has visto mi cartera?—preguntó con voz sofocada.
—No, señor Pompeyo, sabe usted que esta noche ha vuelto muy tarde y no quiero que le espere; esta mañana se ha vestido solo.
Pompeyo continuaba buscando.
—Y sin embargo, estoy seguro de que ayer la tenía en el gabán, no en la americana.
—Sí, señor, recordará usted que la había sacado del bolsillo, dejándola encima de la mesa.
Le ayudé á pensarlo el abrigo y luego le di la cartera diciéndole: Cuide de abotonarse el bolsillo, porque en el abrigo no está muy segura.
—Sí, sí, lo recuerdo perfectamente, y que te respondí: Así es más cómoda de sacar cuando se necesita.
—¿El señor se ha quitado el abrigo en algún sitio?
—En casa de mi sobrina, pero no es la primera vez; en su casa todas las personas son de dar.
—¿Y no ha estado el señor en otra parte?
—En las oficinas del Banco, cuando volvía á casa; pero no me he quitado el abrigo.
—Quizás haya caído en casa de la señora condesa; iré en seguida á verlo.

—Vete, toma un coche y vuelve en seguida.
—¿El señor llevaba mucho dinero en ella?
—Cerca de dos mil liras.
Pero no era la pérdida del dinero lo que le traía tan agitado; en uno de los compartimientos de la cartera estaban las dos cartas que le habían dado de Maroela.
En lugar de subir á las habitaciones de ésta, bajó á las oficinas.
Estaba de un humor espantoso, tanto que los empleados, advirtiéndolo, inclinaron la cabeza sobre los libros.
Entrado en su despacho, vio sobre la mesa un paquete con su nombre y dirección.
Abriólo. Dentro estaba la cartera con el dinero intacto.
Experimentó una brusca sacudida y se apresuró á mirar el compartimiento reservado á la correspondencia.
Las dos cartas habían desaparecido.
Una grite de rabia se exhaló de sus labios, y dió un puñetazo tan tremendo sobre la mesa que temblaron las vidrieras.
Tiró con violencia de la campanilla. Acudió un empleado.
—¿Quién ha traído este paquete?—preguntó con voz ronca.
El empleado palideció.
—No lo sé, señor Pompeyo, no estaba aquí aun.
—Vaya usted á informarse en el acto.
Hubo en las oficinas una especie de revolución; nadie sabía nada. Por fin, el mozo encargado de limpiar las oficinas dijo que el portero se lo había entregado.
El portero fué llamado en el acto y apareció, temblando, en el despacho del banquero.

—¿Quién te ha entregado este paquete?—repitió Pompeyo, imperioso, violento, con mirada dura y terrible.
El portero creyó en el primer momento que se trataba de un paquete de dinamita.
Respondió con humildad:
—Un mozo de cuerda, señor.
—¿De parte de quién?
—No se lo he preguntado, señor.
—¿Entonces, amo, imbécil... ¿conoces al menos al mozo de cuerda?
El portero tuvo que confesar que no había mirado ni el número, ni el semblante de aquel hombre. Se había apenas levantado y abrió el portón cuando se le acercó el demandadero, entregándole el paquete y diciendo:
—Para el señor Pompeyo.
—Está muy bien—había respondido el portero.
Y llevó primero el encargo á su meso y luego al despacho del banquero con el mozo.
Pompeyo se desahogó en injurias, en blasfemias; pero al quedarse solo, fué presa de un gran desaliento, escondiéndose el rostro entre las manos.
—¿Es posible que Maroela en persona hubiese hecho la sustracción?
No, su cuñada no entraba jamás en sus habitaciones é ignoraba además que tuviese aquellas cartas en la cartera.
—¿Habrá comprado acaso la complicidad de su ayuda de cámara?
Le parecía imposible.
Aquel hombre no hubiese tenido tiempo para hacer desaparecer las cartas y mandarlas la cartera con un mozo.

El banquero recordaba perfectamente que la noche anterior la cartera estaba en el bolsillo de su abrigo.
En casa de Elena estuvo siempre al lado suyo, y Adolfo y los criados eran personas todas que ignoraban aquella íntima entrega, y no podían pensar en hacer desaparecer aquellas pruebas.
Pompeyo se hubiera dado de puñetazos en la cabeza. En el momento del triunfo éste se le escapaba de las manos.
En vano intentaba hacer luz en aquel asunto; no acertaba, parecía que ante él se levantase una pared impenetrable y que contra ella se rompiese la cabeza.
—Maroela, pues, debía triunfar aún! ¡Ah, eso no!... Aunque debiera emplear la mitad de su fortuna... conseguiría adquirir las otras cartas que le quedaban á Flora.
Pompeyo permaneció casi una hora, mudo, aislado; después recorrió un poco de imperio sobre sí mismo y decidió ver á su cuñada para tratar de que se adelantase, si ella había cogido las cartas.
Subió á su piso momentos antes del almuerzo.
Barroño volvería hasta la noche, habiéndose ido á Asti para negocios.
Maroela tenía á su lado al pequeño Franz y se preparaba á vestirse para llevarse á casa de Elena, deseosa de pasar el día con su hija para recobrar el valor que empezaba á faltarle.
Cate también estaba en la casa, porque Franz había estado pidiendo que le llevase á casa de la señora Terni.
A la vista de su cuñada, Mrreela trató en vano de ocultar su emoción. Seguramente aprovechaba la ausencia de Barro para advertirla de que el plazo estaba para cumplirse.

NOTAS DE AGUILAS

Los republicanos
El partido republicano de esta villa se ha reconstituido.
En la noche del 23 se reunieron todos los miembros dispersos, y quedó perfectamente formado el Comité, siendo elegido presidente don Antonio Martínez Sánchez Fortún.

El aspecto rafo y agreste de las enormes masas de lava, sobre las que solamente crece el oleroso "escobón", se hace más notable por hallarse algunas de las escarpas cubiertas de piedra pómez, formando un campo movidizo, que contrasta por su color con las ocultas y toscas lavas.

TEATRO ROMEA

Anoche se representó «La Revolución», preciosa obra que fué vista con el gusto de siempre y en la que el público aplaudió más que nada la fina labor del primer actor señor Velasco.

CARTERA DE MURCIA

Viajeros
Acompañado de su distinguida familia ha regresado de Madrid D. Ricardo Godorau.

VINOS PINOS DE JEREZ. MISA

Se halla enferma la niña Belera Zamora, hija de D. José, oficial de la secretaría del Ayuntamiento.

LBACETE

El gobernador
Ha llegado a esta capital el nuevo gobernador civil de esta provincia D. Purificación de Cora y Más Villafuente.

CONCURSO DE ELEGANCIA

El «Tailor and Cutter», periódico de modas para caballeros, acaba de convocar un concurso muy interesante. Trátase, por excepción, no de la mujer ataviada, sino del hombre vestido mejor y con más propiedad.

la pechera y el calzado, amén de algunas que otra «nuansa» que distingue al caballero elegante por excelencia del que se contenta con ser simplemente elegante.

VIDA RELIGIOSA

VILA Y ALUMBRADO. Día 27, en Madre de Dios.
SANTORAL. Día 27, San Virgilio, San Fausto y San Primitivo, mártires.

AYUNTAMIENTO

La preside el alcalde D. Diego García Avilés.
Asisten los concejales señores García Pastor, Augusto, Alemán Guillamón, Trigueros, Guadalupe, Romero, García (D. Antonio), Gallego, Cremades, Martínez Teller, Cánovas, Pérez Martín, Tortosa, Rodríguez, Martínez Martínez, Soler, Fontes Alemán, Blaya, Campillo, Bernal, Ortiz, Martínez Outilas, Atienza, Díez Cassou, Alegria, Díez Puche, Díez Vicente, Cantó, Albacete, Riquena, Fontes María, Durán, Alemán, Poveda, López Sánchez Solís y Eabry.

El público
Al empezar la sesión está el salón del público completamente invadido, despertando mucho interés el resultado del sorteo de los concejales que deben salir.

El sorteo
Se procede al sorteo de los concejales, a quienes corresponde salir en la próxima renovación, correspondiendo a los señores don José Antonio Romero Soler, conservador; don Manuel Bernal Gallego, id.; don José Martínez Outilas, id.

La cuestión de Canarias
En las conferencias que han celebrado los representantes de Tenerife con Moret se ha entrado en vías de solución el problema canario.

El señor Díez Vicente
El exalcalde de Murcia, dice que después de la lectura del acta, tiene que hablar y le sienta porque no puede; está algo sónico, pero ha de hacer algunas observaciones, a propósito del discurso que pronunció el gobernador, máxime perteneciendo a un partido de gobierno.

El gobernador
El exalcalde de Murcia, dice que después de la lectura del acta, tiene que hablar y le sienta porque no puede; está algo sónico, pero ha de hacer algunas observaciones, a propósito del discurso que pronunció el gobernador, máxime perteneciendo a un partido de gobierno.

El señor Díez Vicente
El exalcalde de Murcia, dice que después de la lectura del acta, tiene que hablar y le sienta porque no puede; está algo sónico, pero ha de hacer algunas observaciones, a propósito del discurso que pronunció el gobernador, máxime perteneciendo a un partido de gobierno.

El gobernador
El exalcalde de Murcia, dice que después de la lectura del acta, tiene que hablar y le sienta porque no puede; está algo sónico, pero ha de hacer algunas observaciones, a propósito del discurso que pronunció el gobernador, máxime perteneciendo a un partido de gobierno.

El señor Díez Vicente
El exalcalde de Murcia, dice que después de la lectura del acta, tiene que hablar y le sienta porque no puede; está algo sónico, pero ha de hacer algunas observaciones, a propósito del discurso que pronunció el gobernador, máxime perteneciendo a un partido de gobierno.

El gobernador
El exalcalde de Murcia, dice que después de la lectura del acta, tiene que hablar y le sienta porque no puede; está algo sónico, pero ha de hacer algunas observaciones, a propósito del discurso que pronunció el gobernador, máxime perteneciendo a un partido de gobierno.

El señor Díez Vicente
El exalcalde de Murcia, dice que después de la lectura del acta, tiene que hablar y le sienta porque no puede; está algo sónico, pero ha de hacer algunas observaciones, a propósito del discurso que pronunció el gobernador, máxime perteneciendo a un partido de gobierno.

El gobernador
El exalcalde de Murcia, dice que después de la lectura del acta, tiene que hablar y le sienta porque no puede; está algo sónico, pero ha de hacer algunas observaciones, a propósito del discurso que pronunció el gobernador, máxime perteneciendo a un partido de gobierno.

El señor Díez Vicente
El exalcalde de Murcia, dice que después de la lectura del acta, tiene que hablar y le sienta porque no puede; está algo sónico, pero ha de hacer algunas observaciones, a propósito del discurso que pronunció el gobernador, máxime perteneciendo a un partido de gobierno.

El gobernador
El exalcalde de Murcia, dice que después de la lectura del acta, tiene que hablar y le sienta porque no puede; está algo sónico, pero ha de hacer algunas observaciones, a propósito del discurso que pronunció el gobernador, máxime perteneciendo a un partido de gobierno.

El señor Díez Vicente
El exalcalde de Murcia, dice que después de la lectura del acta, tiene que hablar y le sienta porque no puede; está algo sónico, pero ha de hacer algunas observaciones, a propósito del discurso que pronunció el gobernador, máxime perteneciendo a un partido de gobierno.

El gobernador
El exalcalde de Murcia, dice que después de la lectura del acta, tiene que hablar y le sienta porque no puede; está algo sónico, pero ha de hacer algunas observaciones, a propósito del discurso que pronunció el gobernador, máxime perteneciendo a un partido de gobierno.

condenaba el que se trataran cuestiones políticas.
Estamos satisfechos con nuestra conducta, defendiendo altos intereses y siguiendo a quien seguimos.

El señor García Avilés
Habla con su acostumbrada serenidad, creyendo que el asunto quedé debidamente solucionado.

El gobernador ni el alcalde han dudado nunca de la caballerosidad del señor Díez Vicente, ni oficial ni particularmente.

Trigueros pide la palabra.
El alcalde le ruega que desista si es para este asunto, que ya está solucionado.

Calasparra

Robos al por mayor y menor. Juan «El Carlija» y otros.
En poses más de diez días se han registrado infinidad de robos en esta población, siendo los comestibles los preferidos por los rateros.

La fuerza de la guardia civil que en la actualidad existe en este pueblo, es bien escasa, por cierto, pues la componen el sargento y un guardia, lo que denota que el celo desplegado por estos guardias ha sido grande y viene siendo muy aplaudido por este vecindario que, como se ve, tan amenazado se halla en sus propiedades.

Desde luego, Calasparra por su importancia, merece más fuerza que la que hoy consigna ahora, y aún cuando en los robos efectuados han sido descubiertos los autores, precisan evitar que estos hechos vuelvan a realizarse.—25 Noviembre.

LA CUESTION DE CANARIAS

En las conferencias que han celebrado los representantes de Tenerife con Moret se ha entrado en vías de solución el problema canario.

LA CASA DEL REY MORO

Han producido grandes escándalos las excentricidades del yanki Perin.
El director del hotel Vitoria ha reclamado la intervención de la autoridad por haberse dado en su casa muestras de la perturbación mental de Perin.

AGRUPACION «EUREKA»

Concurso de literatura y pintura para el día 1.º de Enero de 1910.
Tema 1.º.—Gabeza de estudio.
Dibujada en blanco y negro; procedimiento libre. Tamaño, 50 por 40 centímetros.

PROPAGANDA RADICAL

Anoche en el círculo republicano de la calle de Atocha se celebró una reunión radical, que estuvo concurrenciosísima.

Melilla

Las nuevas operaciones
Objetivo de la campaña
Madrid 26 (11 m.)
El anuncio de las operaciones de hoy en Melilla ha producido gran expectación.

Gasos y cosas

Entre marido y mujer:
Juan, ¿por qué no me llevas a ver el Museo de Pinturas? No he ido nunca.

jaron por una ventana, resultando con contusiones.
Perin les amenazó varias veces con el revólver.

PROPAGANDA RADICAL

Anoche en el círculo republicano de la calle de Atocha se celebró una reunión radical, que estuvo concurrenciosísima.

Melilla

Las nuevas operaciones
Objetivo de la campaña
Madrid 26 (11 m.)
El anuncio de las operaciones de hoy en Melilla ha producido gran expectación.

Gasos y cosas

Entre marido y mujer:
Juan, ¿por qué no me llevas a ver el Museo de Pinturas? No he ido nunca.

EL LIBERAL

El día antes de la boda:
«Tengo la franquiza de advertirte que me incomoda con mucha frecuencia, querida Matilde, y que, muchas veces lo hago sin motivo, que es lo que más siento.»

EL LIBERAL

El día antes de la boda:
«Tengo la franquiza de advertirte que me incomoda con mucha frecuencia, querida Matilde, y que, muchas veces lo hago sin motivo, que es lo que más siento.»

EL LIBERAL

El día antes de la boda:
«Tengo la franquiza de advertirte que me incomoda con mucha frecuencia, querida Matilde, y que, muchas veces lo hago sin motivo, que es lo que más siento.»

EL LIBERAL

El día antes de la boda:
«Tengo la franquiza de advertirte que me incomoda con mucha frecuencia, querida Matilde, y que, muchas veces lo hago sin motivo, que es lo que más siento.»

EL LIBERAL

El día antes de la boda:
«Tengo la franquiza de advertirte que me incomoda con mucha frecuencia, querida Matilde, y que, muchas veces lo hago sin motivo, que es lo que más siento.»

EL LIBERAL

El día antes de la boda:
«Tengo la franquiza de advertirte que me incomoda con mucha frecuencia, querida Matilde, y que, muchas veces lo hago sin motivo, que es lo que más siento.»

Premio de EL LIBERAL en Murcia.
Tema 2.º.—Poesía con libertad de metro que no exceda de cien versos. Asunto «Año nuevo».

Gasos y cosas

Entre marido y mujer:
Juan, ¿por qué no me llevas a ver el Museo de Pinturas? No he ido nunca.

EL LIBERAL

El día antes de la boda:
«Tengo la franquiza de advertirte que me incomoda con mucha frecuencia, querida Matilde, y que, muchas veces lo hago sin motivo, que es lo que más siento.»

EL LIBERAL

El día antes de la boda:
«Tengo la franquiza de advertirte que me incomoda con mucha frecuencia, querida Matilde, y que, muchas veces lo hago sin motivo, que es lo que más siento.»

EL LIBERAL

El día antes de la boda:
«Tengo la franquiza de advertirte que me incomoda con mucha frecuencia, querida Matilde, y que, muchas veces lo hago sin motivo, que es lo que más siento.»

EL LIBERAL

El día antes de la boda:
«Tengo la franquiza de advertirte que me incomoda con mucha frecuencia, querida Matilde, y que, muchas veces lo hago sin motivo, que es lo que más siento.»

EL LIBERAL

El día antes de la boda:
«Tengo la franquiza de advertirte que me incomoda con mucha frecuencia, querida Matilde, y que, muchas veces lo hago sin motivo, que es lo que más siento.»

EL LIBERAL

El día antes de la boda:
«Tengo la franquiza de advertirte que me incomoda con mucha frecuencia, querida Matilde, y que, muchas veces lo hago sin motivo, que es lo que más siento.»

EL LIBERAL

El día antes de la boda:
«Tengo la franquiza de advertirte que me incomoda con mucha frecuencia, querida Matilde, y que, muchas veces lo hago sin motivo, que es lo que más siento.»

EL LIBERAL

El día antes de la boda:
«Tengo la franquiza de advertirte que me incomoda con mucha frecuencia, querida Matilde, y que, muchas veces lo hago sin motivo, que es lo que más siento.»

De Murcia
AMA DE ORIA.—Para casa de los padres, leche de 4 meses, de Lorsa. Razón: Dolores González, Isabel la Católica, 39, Murcia.

VICTIMAS DE LA DESGRACIA
El que quiere poseer los secretos del amor, que la mala estrella le deje ganar en juegos y loterías, destruir ó coñar un hado, aplastar á sus enemigos, tener suerte, riqueza, salud, belleza y dicha, es ir á la casa de M. G. S. 16, rue de l'Éclair, París, que envía gratis su curioso libro.

VISO á los Candidatos á Concejales.—Vende Carnes ó Taleños de conformidad al artículo 90 de la nueva Ley Electoral, José Cañal, Ruiz, S. E. en tresuelo, Murcia.

SE VENDEN: Dos casas, una, Altor 4; otra, Frerías, 40 (en donde también se venden varios muebles), y una cochera, S. José, 2. Razón: Frerías, 40.

RESOLUCION PATENTADA
Módulo de precisión para la medición de líquidos y gases.

¿Quiere V. anunciar?
Pues por 5 pesetas, 30 días, en esta sección, puede satisfacer su deseo y obtener las ventajas del anuncio.

SE VENDEN 2 casas libres de todo gravamen. Camiña Aljezares, frente á la vía. Su dueño en el mismo camino, tienda de comestibles.

¿Quiere V. anunciar?
Pues por 5 pesetas, 30 días, en esta sección, puede satisfacer su deseo y obtener las ventajas del anuncio.

AMA DE ORIA.—Para casa de los padres, leche de 4 meses, de Lorsa. Razón: Dolores González, Isabel la Católica, 39, Murcia.

AMA DE ORIA.—Para casa de los padres, leche de 4 meses, de Lorsa. Razón: Dolores González, Isabel la Católica, 39, Murcia.

AMA DE ORIA.—Para casa de los padres, leche de 4 meses, de Lorsa. Razón: Dolores González, Isabel la Católica, 39, Murcia.

Fonda España
San Nicolás, 31.—Murcia. Se arrienda ó se vende al centado ó plazos este establecimiento. Razón: calle del Marqués de Ordeño, núm. 46.

De Cartagena
SE VENDEN muy baratas, en Cartagena, Barrio de Peral (Molinos), dos casas en la calle de la Marina, y tres en la Vereda de San Félix. Tienen jardines, cochera, patio, bodega, lagar, horno, pozo y aljibe. En 1900 pesetas más casi nuevo, marca «Blind», de París. Razón: Postigos, 2.

DE NAVIGACION
Vapor factor SAH-TA FLOREN-TINA.—Cargará en Cartagena para Londres y Amberes el 30 del actual. Flote por caja de naranjas ó limones NUEVE PENIQUES desde Cartagena.

DE PARIS
REPRESENTANTES
Se buscan en todas partes Sueldo fijo. Unión de Comerciantes, Bureau, 17 París.

ALMANAQUE BAILLY-BAILLIERE
PEQUEÑA ENCICLOPEDIA DE LA VIDA PRÁCTICA
REGALA
Una participación gratuita en el núm. 25.346 ó 12.344 de la Lotería de Navidad, y en su caso la correspondiente á esta Abonamiento: 200 pesetas en el premio mayor.

PARA 1910 NECESITA
El Comerciante
El Industrial
El Banquero
El Ingeniero
El Militar
El Sacerdote
Las Oficinas
Los Hoteles
La Aristócrata
La Modista
La Profesora
La Cocinera
El Hombre
La Mujer

El vapor DIANA
Sale de Cartagena todos los lunes directo para Barcelona. Admite carga y pasajeros á precios muy económicos. Consignatario: Vicente Andreu.

Compañía Cartagenera de Navegación
Dirección telegráfica: Navegación Cartagena. Línea regular de vapores entre LONDRES, AMBERES, NEWCASTLE-ON-TYNE Y PUERTOS ESPAÑOLES DEL MEDITERRANEO.

Compañía Valenciana de Navegación
LINEA REGULAR DE GRANDES VAPORES
ESPAÑA, FRANCIA É ITALIA
Salidas desde Cartagena todos los lunes, á las diez de la mañana, directo para Barcelona por el vapor Sagunto.

Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica
Linea de las Antillas
Para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Alicante el día 20 del presente el vapor JOSÉ GALLART.

ESTÓMAGO ARTIFICIAL
Ninguna otra contiene 80.º aceite baculo 1.º todo asimilable. Reconstruye, reanuda, anemia, clorosis, embarazo, lactancia, tos, tisis, escorbuto. Aceite solo indigesto y pierde por vías intestinales. Certificación Colegio Médico y Farmacéuticos y emulsores Doctores. Medalla de Oro en la Exposición Hispano Francesa de Zaragoza.

EL JARABE Y LA PASTA DE SAVIA PINO MARITIMO
de LAGASSE
combaten victoriosamente
Rastrados, Influenza, Gripe, Bronquitis, Ronqueras.

MATERIAL para MINAS Y OBRAS PÚBLICAS
CANILO PEREZ LURBE
CARTAGENA
Cables planos y trenzados de acero y abaco de Manila. Vías, wagonetas, cambios y plataformas. Bombas á mano, caballería, vapor y eléctricas. Ventiladores y fraguas. Herramental completo en palas, picos, azadas, barrenas, leguas, etc., etc.

UN ROMPE-CABEZA
para todo industrial y comerciante
Fiduciario á la Agencia Internacional de Anuncios
HAASENSTEIN Y VOGLER
Forando, 2.º — BARCELONA
presupuestos, modelos originales para clichés y toda clase de informes referentes á publicidad en todos los periódicos, revistas, guías, almanacs, etc., del mundo entero, queda solucionado á satisfacción este problema.

Una esquila ó anuncio que se publique un solo día en EL LIBERAL en Murcia, equivale á diez ó más días en cualquier periódico local ó regional.

A LOS ANUNCIANTES
Para que los señores anunciantes puedan calcular la importancia de propaganda en EL LIBERAL de Murcia, dividimos por líneas la circulación del periódico en toda la región, cuyos datos precisos han sido ya publicados y conocidos por todos nuestros lectores.

Table with 2 columns: Ejemplares and Capital (suscripción y venta). Rows include Linea de Cartagena (5,000), Linea de Alicante (3,900), Linea de Lorca-Baza-Almería (4,300), Linea de Murcia-Albacete-Madrid (2,300).

MULSION LAPAL
Ninguna otra contiene 80.º aceite baculo 1.º todo asimilable. Reconstruye, reanuda, anemia, clorosis, embarazo, lactancia, tos, tisis, escorbuto. Aceite solo indigesto y pierde por vías intestinales. Certificación Colegio Médico y Farmacéuticos y emulsores Doctores. Medalla de Oro en la Exposición Hispano Francesa de Zaragoza.

Table with 2 columns: Ferrocarriles and Compania de M. Z. A. Rows include Compania de V. A. Y. A. (Jumilla, Yecla, Villena) and Compania de M. Z. A. (Madrid, Alcazar, Chinchilla).

Table with 2 columns: Ferrocarriles and Compania de M. Z. A. Rows include Compania de M. Z. A. (Cartagena, Alcantarilla, Baza, Lorca) and Compania de Leros-Aguilas-Baza.

Table with 2 columns: Ferrocarriles and Compania de M. Z. A. Rows include Compania de M. Z. A. (Cartagena-Chinchilla-Alcazar-Madrid) and Compania de Leros-Aguilas-Baza.

Table with 2 columns: Ferrocarriles and Compania de M. Z. A. Rows include Servicios de Correos (Central de Murcia) and Compania de M. Z. A. (Cartagena-Chinchilla-Alcazar-Madrid).